



FRANQUEO  
CONCERTADO

PERIODICO DECEMAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

FRANQUEO  
CONCERTADO

DIRECTOR: D. CLAUDIO LUANCO

\*\*\*

ADMINISTRADOR: D. ETELVINO MENDEZ

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

| SUSCRIPCIÓN                             | SE PUBLICA LOS DÍAS | Anuncios á precios convencionales     |
|---|---------------------|---------------------------------------|
| España un trimestre. . . . . ptas. 1'25 | 10, 20 y 30         | No se devuelven                       |
| Extranjero » . . . . . » 2'50           | DE CADA MES         | originales aun cuando no se publiquen |

# Melquiades Alvarez

España libre publica una carta de su corresponsal en Zaragoza, en la que se refiere á Melquiades Alvarez.

El ilustre tribuno es el eje de la política española. Sus afirmaciones son acogidas con interés por la opinión, y sus palabras levantan polémica.

Consideramos cumplir un deber informativo extractando la carta que firma D. Angel Prieto.

«Aquí, en Zaragoza, estuvo el jefe de los reformistas. Traía una misión simpática en extremo, la de defender ante los Tribunales el atropello de que ha sido víctima el veterano Isabal, uno de los republicanos más puros y de más crédito que tiene el partido. Melquiades obtuvo un éxito estupendo como abogado, y lo ha tenido—¿por qué no decirlo?—como político. En Zaragoza, á juzgar por las impresiones de los más caracterizados elementos de la izquierda y por las admiraciones de que ha sido objeto por el pueblo, ha caído muy bien. Su discurso no ha alarmado las conciencias republicanas, ni mucho menos.

Intimamente ha dicho el jefe de los reformistas: «Pronto se dará cuenta el pueblo de nuestra misión. Vamos contra los farsantes de la política, que engañan al pueblo con revoluciones imposibles, y viven á costa del pueblo y á costa de los Gobiernos. ¿Se me acusa de ambicioso? Pues yo demostraré que los ambiciosos, los traidores y los negociantes, son ellos.»

Melquiades Alvarez no rehuye el compromiso de hablar, y lo dice todo á quien le pregunta.

«Estoy donde estuve siempre. Mi política de toda la vida se ha condensado en una sola cosa. Aspiro á

democratizar el país con leyes y mejoras practicables y hartamente beneficiosas para la comunidad. Deseo que España marche al unísono, en sus procedimientos, con Inglaterra y con Alemania. Quiero moralizar la política y dar fin con las corruptelas de los negociantes.

Si el Rey me diera soluciones para ello, y el partido me acompaña, cumpliré mi deber de patriota. Pero antes he de verlo y convencerme con actos que realicen otros Gobiernos. En una palabra: nosotros no iríamos á la Monarquía, la Monarquía vendría hacia nosotros.»

No pueden hablar esos señores que se llaman revolucionarios é intransigentes con el régimen, porque en cuarenta años de *lucha* por la República no han hecho otra cosa que *negociar cerca de los Gobiernos con los valores republicanos.*»

Está Melquiades Alvarez entusiasmado con hacer propaganda.

Anuncia para el otoño un mitin en Zaragoza, y otros muchos en diversos puntos de España.

Se nota en él una febrilidad política que asusta. No habla de otra cosa. Ni piensa en otra cosa.

En su rostro se adivina la huella del insomnio y el exceso de trabajo. Si sus ojos escrutadores y afilados brillan con más brío, en cambio la piel de su cara rugosa y pálida da sensación de la lucha de espíritu porque atraviesa.

Melquiades marchará á Asturias en los primeros días de Julio con su familia, y para los últimos de Septiembre volverá á Madrid.

Él mismo anuncia acontecimientos transcendentales para entonces.

Ya veremos lo que sucede.»

(De La Publicidad de Barcelona.)





neración de hombres capaces de regir los destinos del suelo en que habían visto la luz primera: y pasados para siempre los tiempos en que la tirantez de relaciones con la Madre Patria era indispensable para asegurar la independencia, justo es reconocer que España, á pesar de los errores cometidos en América durante el tiempo de la dominación, ha sabido hacer pueblos de sus colonias, infiltrando en los nativos la savia de sus altiveces y de su hidalga valentía legendaria.

España, la madre España, con el extraviado criterio de aquellos tiempos en que aún no se habían despejado por completo las brumas de la Edad Media, hermanado al ambicioso propósito de arrancar sus naturales riquezas al mundo descubierto, trajo á él, y sembró en él su caballeresco genio y su amor á la libertad, fundando con cada nueva población un municipio autónomo, base, poco después, de las patrias libertades. Hermanada á su propósito dominador, trajo al mundo descubierto su fe religiosa, que tanto en América como en Europa contribuyó en todo tiempo á formar el carácter, que fué causa eficaz y eficiente de los grandes hechos con que en todo tiempo se distinguieron los hombres de allende y de aquende el Océano. Fanático de su patria y de su religión el pueblo español, fomentó é impulsó ese fanatismo, en América; fanatismo que, al serle perjudicial á ella, contribuyó poderosamente á la grandeza actual de todos los pueblos de español origen. Otras naciones, las del Norte, por ejemplo, no imponen nada, bástales con aprovecharse de las riquezas de los países conquistados, sin preocuparse de educarlos ni de convertirlos. España colocaba una cruz sobre cada loma: Inglaterra emplaza un cañón, que da más positivos resultados.

En este día de glorioso recuerdo, debemos, pues, tributar uno de cariño á la vieja España, que al darnos su alma nos dió cuanto somos y cuanto valemos en el orden moral: y así, siendo gratos, demostraremos al mundo que no en vano reza nuestra magestuosa Canción Patria que formamos «una nueva y gloriosa nación.»

## DEL PARTIDO

### TAPIA

#### PIROPOS TAPIEGOS

##### LAS CAMPANADAS

Las veces que *Paiva Couceiro* representó en Tapia «Las Campanadas», no son para contadas.

Y siempre que las representó, fué con el concurso de su *requeridísimo* amigo *D. Dimas*.

Y en ello estuvo acertadísimo *Paiva*, porque de lo contrario, las campanadas dadas por él y *D. Dimas* no hubiesen tenido la resonancia que tuvieron.

Se conoce que esos dos amiguitos no encontraron

otra obra en el repertorio que encajase mejor dentro de las facultades artísticas que ambos poseen.

Además, el título «Las Campanadas» los ha seducido por estar éste en consonancia con *os sous feitos*.

Y nosotros no solamente hemos asistido, sino que pensamos seguir asistiendo á esas representaciones con verdadero placer.

Porque además de gustarnos la música que el inolvidable maestro Chapí puso á «Las Campanadas», nos deleita grandemente oír cantar por boca de *Paiva* y *D. Dimas* aquel coro que tiene la obra, y que entre otras cosas dice, poco más ó menos:

.....«Vámonos juntos del brazo  
hasta la próxima aldea,  
que todo el mundo nos vea  
como marido y mujer».....

Con este coro, nuestros héroes hacen las delicias del público, debido á que éste (el público) sabe el cariño que les une á aquellos dos.

Pero si verdaderamente *Paiva* y *D. Dimas* no conocen otra obra que tenga algo que les venga de perilla para sus representaciones, nosotros les vamos á apuntar: «La Mascota».

Hay en esta opereta un dúo entre Pipo y Betina, que dice así:

—.....«A mis pavos quiero yo.  
—Mis borregos son mi amor.  
—Con su triste ¡clou, clou!  
y su alegre ¡me, me!».....

Y como á lo que tienden *Paiva Couceiro* y su entrañable *D. Dimas*, es á vivir entre pavos y borregos, he ahí porque les recomendamos el referido dúo.

Pero, á pesar de los pesares, no lograrán con ese dúo, ni con ningún otro, más que una cosa: seguir dando campanadas.

y el pueblo despreciándolos.

PEPE DE MINGO

\* \*

En la inmediata aldea de Mántaras falleció repentinamente, y á la edad de 93 años, el honrado vecino *D. Juan Fernández Castañeira* (de Viademonte).

Con tan triste motivo, damos nuestro pésame á su familia y en particular á sus hijos *Bernarda* y *Domingo*.

## BOAL

Se dió principio á los trabajos de desmonte de la última sección del 6.º trozo de la carretera que enlazará la Vega de Ribadeo con esta villa.

Esta es otra de tantas vías conseguidas so pretexto de servicios de estos pueblos, favorecedoras sólo de intereses particulares, como se vé bien claro en la bajada rápida y la curva de algún kilómetro que hace desde Balmonte á Vega de Ouria, con el solo objeto de bajar á Lagar, que es un caserío aislado, perdido en medio de extensos bosques maderables, lo que viene de perilla á los caciques everardistas para arras-

trar sus maderas dejando aislados por completo pueblos tan importantes como Balmonte, el Valle de Obanza, la Cabanada y Brañatuille, pudiendo salir á Rozadas por medio de Ouria y Vega de Ouria, con insignificante desnivel, trazado que sería más barato por las expropiaciones, y más en llano.

Bien dicen los maliciosos que se conoce la mano del cacique, que no abandona medio de poder aprovecharse él solo de los beneficios, y á los inocentes pueblos que creen sus maquiavélicas intenciones, que los parta un rayo, que ya el día en que necesite votos les contará alguna de sus martingalas con que engañarlos nuevamente.

Fijense los lectores en que la bajada de Balmonte á Lagar tiene tal pendiente que para subirla un vehículo vacío será poco menos que obra de romanos. ¿Y el que hasta Lagar tenga un metro más de ancho que desde este punto á Boal, á que obedecerá? Alguna explicación tendrá que no convencerá más que á los inocentes ó á los bobos.

Con esta última parte del trozo 6.º, que estaba trazado por el centro de esta villa con una distancia menor de la que ahora tendrá, de más de dos kilómetros, sería más suave su pendiente é insignificantes las expropiaciones; pero á los nuevos cacicuelos no les favorecerían algunas mezquinas propiedades, y se impuso la variación, bajo el ridículo pretexto de la higienización de la villa, pero con poner en debida forma unas cuantas chavolas viejas, hoy everardistas, quedaría bien higienizada, y ahorrariamos unos cuantos miles de pesetas, y tendríamos un camino más racional que el que se pretende.

Los pueblos, á los que no se puede engañar tantas veces, ya saben el favor que deben á los everardistas y pancistas, por más que aparezcan disfrazados como el lobo de la fábula.

\* \* \*

La fiesta de San Juan en Ronda Villar, se celebró el domingo 22 del corriente y el 24 en Prelo, Boal, y Silbón, Castrillón.

En los tres pueblos hubo algazara y alegría bulliciosa como en años anteriores, divirtiéndose la juventud y quedando apalabrados para las fiestas sucesivas.

¿Cómo el señor párroco de Ronda Villar celebró la fiesta de San Juan el domingo 22, como está ordenado, y los demás párrocos la celebraron el 24, día no festivo? Porque cumplidor de las órdenes de sus superiores, no es de los que se permiten dar su voto á candidatos de ideas masónicas, como lo hicieron los capellanes de Boal y Castrillón en las últimas elecciones provinciales.

\* \* \*

El 23 del actual, después de pasar unos días en esta villa y en su pueblo natal de Brañabara, regresó para la Habana, en donde reside habitualmente, don Manuel Vilarello y su joven hijo Ramón. Lleven feliz viaje y que sus negocios les permitan volver pronto

á pasar otra temporada entre tantos y buenos amigos como aquí dejan.

\* \* \*

El 18 del corriente falleció inesperadamente nuestro correligionario D. José Jardón, vecino del pueblo de Meróu. A su entierro y funeral, el día 21, acudieron sus muchas amistades á rendirle el último tributo, y sirvale á su desconsolada familia y especialmente á sus hermanos D. David y D. José Fernández, y sobrino D. José M. Jardón, de consuelo en su dolor, á los que damos el más sentido pésame.

\* \* \*

El cobrador D. José Sánchez, participa á los suscriptores del concejo de Boal á este decenario, que el maestro de Candurria, D. José de la Torre, es el encargado de cobrar los recibos en aquel punto, y suplica á los morosos que á pesar de avisarles no recogieron ni abonaron dichos recibos, se dignen hacerlos. El maestro Sr. de la Torre, tiene su domicilio en el callejón de San Lázaro.

\*\*\*

## El Franco

### Suscripción para la escuela de Arancedo

|   | Ptas. | Cts. |
|---|-------|------|
| SUMA ANTERIOR. . . . .                            | 700   |      |
| D. Máximo Santamarina, de Viavelez. . . . .       | 100   |      |
| » Francisco Ron, de id. . . . .                   | 25    |      |
| » Laurio Gudín, párroco de Barcia. . . . .        | 25    |      |
| » Julián Jonte, presbítero, de Castropol. . . . . | 25    |      |
| » D. Bernardo Martínez, de La Caridad . . . . .   | 50    |      |
| <b>Departamento de Colón (Cuba)</b>               |       |      |
| » José Ríos. . . . .                              | 50    |      |
| » D. Manuel Viña . . . . .                        | 25    |      |
| » Gervasio Martínez. . . . .                      | 25    |      |
| » Faustino Viña . . . . .                         | 50    |      |
| » José García, de Arancedo . . . . .              | 50    |      |
| TOTAL. . . . .                                    | 1.125 |      |

(Continuará).

\*\*\*

## De Serantes

Continuación de la conferencia dada por D. Inocencio Carcia López, en la Sociedad Agrícola de Serantes, el día 4 de Mayo de 1913:

Viniendo al orden moral ¿qué es lo que inclina nuestro ánimo á obrar el bien, á socorrer al desgraciado? La instrucción, que nos hace ver en esto un acto humanitario, presentándonos las cosas como son en sí mismas. Ella es la que mueve nuestro ánimo á detestar el vicio, á amar la virtud y todo lo que es grande, noble y sublime; ella es la que desenmaraña el ovillo de nuestras dudas y vacilaciones; ella es la antorcha que nos conduce por el sendero escabroso de la vida, ella es la que, libertándonos de las garras de la ignorancia, nos enseña indefectiblemente la noción de Justicia, virtud que induce á dar á cada uno lo que es

suyo. ¡Justicia! He aquí el verdadero ideal de la vida. Quien lo practique puede estar seguro de que el inexorable gusanillo de la conciencia no le atormentará.

¿Cómo se practica? Educándose, instruyéndose.

No lo olvidéis; la embrutecedora ignorancia es madre de todas las torpezas; por el contrario, la instrucción es la raíz de toda buena obra. Porque el ser instruido es estar en posesión de la verdad, y como lo verdadero es lo positivo, de ahí que no podemos menos de obrar el bien, á no ser que cerremos los ojos á la evidencia, mas entonces es la pasión ciega quien obra. Pero, si así obramos, bien pronto el implacable juez, llamado conciencia, se alza airado reprochándonos incesantemente nuestras malas acciones.

Para probaros que la ignorancia comete innumerables desatinos, vaya un ejemplo: Cuando un orador republicano sube á la tribuna para perorar contra la monarquía, el pueblo aplaude frenéticamente; otro orador, pero enemigo acérrimo del republicanismo, sube á la misma tribuna y prorrumpa en denuestos contra los republicanos, y esa misma gente palmotea briosamente. ¿Cómo es que una misma multitud aprueba con sus ovaciones teorías tan enteramente opuestas entre sí? La clave de esto nos la da la falta de convicción en las gentes ineducadas é ignorantes, ó en otros términos, el pueblo inculto «baila al son que le tocan.»

Lo que necesita el pueblo español, como se dice por ahí, es pan é instrucción, porque cuando el estómago está vacío el cerebro se debilita, no funciona y acaba por aniquilarse.

Pero en mi humilde opinión, creo que más falta hace la instrucción que el pan, á no ser que el estómago esté tan vacío que la cabeza no piense, y la razón de esto es muy sencilla. El hombre instruido en las cosas de la vida está en condiciones de ganarse la vida, es decir, el pan; sabe perfectamente lo que le conviene y lo que no; por el contrario, el ignorante es un pelele que todo lo desconoce; ignora lo que le conviene, y finalmente se vuelve un zángano de la sociedad, ó un malicioso pervertido y presuntuoso que siempre vivirá á expensas del trabajo de otro.

De la doctrina expuesta hasta aquí se desprende que todo hombre que se precie de culto é instruido pesa sobre él la obligación moral de hacer partícipe de sus conocimientos á las personas sencillas que le rodean, haciéndolas venir á la razón y conciencia por medio del razonamiento.

Pero para dar cima á la obra de regeneración patria, es preciso despertar las eenergías de esta raza que no siente en sí la necesidad de aprender, es preciso vivificarla por el estudio para que de ella salgan, no los frutos decrepitos de la vejez, sino los frutos lozanos de la juventud, ávida de vida y esperanzas. ¿Cual será el remedio para lograr la cura del fiero león ibero hoy abatido? La respuesta está en la mente de todos: «Instrucción».

(Continuará).

## Escuela de Piñera

### Donativos para la estatua en honor de Cervantes

D.<sup>a</sup> Rogelia Rodríguez, maestra, 1 peseta; Antonia Martínez, 0,15; Natividad Vinjoy, 0,10; Arcadia González, 0,25; Josefa Martínez, 0,05; María Martínez, 0,10; Antonia Vinjoy, 0,10; Carmen Martínez, 0,10; Carmen Ferrería, 0,05; Carmen Martínez, 0,05; Matilde Fernández, 0,25; Concepción Martínez, 0,15; María García, 0,10; Encarnación Alvarez, 0,10; Julia Alvarez, 0,10; Carlota López, 0,10; Julia López, 0,10; Matilde Martínez, 0,10; Concepción García, 0,10; Eladia García, 0,15; Manuel Martínez, 0,10; Domingo Vinjoy, 0,10; Marcial Méndez, 0,10; Francisco Díaz, 0,10; Antonio García, 0,10; Ramón Martínez, 0,05; Marcelino Martínez, 0,10; Manuel Martínez, 0,05; Germán Martínez, 0,10; Manuel Villamil, 0,10; Atilano Díaz, 0,10; José Ferrería, 0,05; José M.<sup>a</sup> Gayol, 0,10; Juan M.<sup>a</sup> García, 0,30; Marcial García, 0,25; Julio Martínez, 0,10; Miguel Iglesias, 0,10; José Iglesias, 0,10; José M.<sup>a</sup> Rodríguez, 0,05; José M.<sup>a</sup> Bustelo, 0,05; José Vijande, 0,15; José Pérez, 0,15; José López, 0,10; Manuel López, 0,10; Manuel Bustelo, 0,15; Gervasio Rodríguez, 0,05.

Total pesetas, 6.

## San Tirso de Abres

### MONTERILLA RURAL QUE NO DESCANSA

Los caciques mandones de este pueblo y sobre todo aquellos que más sobresalen siempre por su grande ignorancia, como así bien por el apego que á las cosas de substancia y productivas tienen, anduvieron propalando entre los *bobalicones* que los adulan para calmarles en su inquietud y malestar, que iban á ser poder los conservadores. Hágoles saber á ustedes, antes de entrar en materia, que los cacicuelos de por acá y el monterilla desaprensivo entre ellas, ni son conservadores, ni son *ná*.

Son, sí, everardistas hasta las cachas; entes desprovistos de sentido común, que hacen política de pasión é intriga, tan rastrera y baja, que si no están desequilibrados poco les falta.

Porque venir anhelando el mando para los conservadores estos caciques comilones, cuando nada les falta, según éstos, y toda protección les llega á tiempo conforme dicen que dice el *Cortdvientos*, es mucho deseear.

Lo que pasa es lo siguiente: desde que el excelentísimo Sr. D. Vicente Lorient formó partido de oposición, no lucen el pelo como antes los caciques everardistas de Occidente, pues sólo les quedan ya algunas lanas, que poco á poco habrán de írseles trasquilando en esta segunda temporada.

No mandan ya, no, los malditos caciques ahora, con aquel desenfado y libre albedrío que lo hacían; pues el tiempo que el *zeñó Garillo* se pasó escupiendo á la libertad que sólo para el quería, la disfrutaban hoy,

mal que le pese, los que militan en el partido independiente, mientras que *Cortavientos* y demás borregos adulones viven esclavos de cierta preocupación y pesadilla que habrá de acabar con ellos si no acatan el específico que todo lo cura.

Ahora mismo, sin ir más lejos, con la llegada del nuevo gobernador civil—á quien el cronista envía su respetuoso saludo—está ya el cacique mandón lleno de inquietud y malestar porque no sabe si será partidario del *estatu quo*, aunque sospecha que no, porque tarda mucho en funcionar el *telégrafo*.

¡Ojalá sea de los de lanza en ristre y cúmplase la ley, que para que la primera autoridad llegue á apreciar cual y cómo es la capacidad del cacique perpetuo que padecemos, ya iré publicando lo que más convenga al fin que me propongo!

N.

## DE LA DECENA

De Ribadeo, en donde pasaron el invierno, regresaron á su magnífica casa de Castropol la respetable señora D.<sup>a</sup> Asunción Cancio de Loriente, esposa de nuestro queridísimo jefe D. Vicente, con sus preciosos niños y su apreciable hermana D.<sup>a</sup> Emilia, viudo de Couto, los que pasarán una temporada entre nosotros, que deseamos sea larga, dándoles nuestra cariñosa bienvenida.

### NUEVO AUTOMÓVIL

Nuestro amigo y convecino, el inteligente mecánico é industrial D. Julio Villamil, acaba de adquirir un magnífico coche de turismo de 20 caballos, de seis plazas, con destino al servicio público, el que unido á los otros coches de línea con que hace el servicio á San Esteban, constituye una de las más acreditadas empresas de esa clase, que tantos elogios merece del público en general.

Reciba nuestra enhorabuena el amigo Julio y que la suerte siga favoreciendo á quien por todos conceptos se hace acreedor á ello.

El 28 del corriente llegó á ésta de Madrid, donde se está preparando en la carrera de ingeniero, el estudioso y simpático joven Miguelito García Soubelet, á quien damos nuestra bienvenida.

Regresó hace días á Oviedo el empleado de aquel hospital, nuestro amigo Don Daniel Monteavaro, al que deseamos un feliz viaje.

Muchas son las personas que aprovechando el buen tiempo reinante visitan este pueblo, tanto en automóviles particulares como en los de línea, con objeto de admirar el grandioso monumento erigido en el hermoso parque de Alfonso XIII al malogrado Villa-

amil y disfrutar del admirable paisaje que desde dicho parque y el casino se contempla.

Hoy 30 salieron de esta en automóvil particular para los baños de la Toja, la distinguida señorita Concha Fernández, su bella sobrina María López y su simpático sobrino Antonín López, á los que deseamos un feliz viaje y que los baños les sienten bien.

Ayer llegó á ésta, á casa de sus padres, el profesor del Colegio de Ojanguren de Oviedo, nuestro buen amigo D. Inocencio Pardo Aburto, al que damos nuestra bienvenida.

La fiesta de su patrono, en San Juan de Moldes, cuyo programa publicamos en el número anterior, ha superado á cuanto en él se ofrecía, por lo que felicitamos á los encargados de tan concurrida, fiesta, y que no se desanimen para celebrarla el año que viene con el mismo esplendor.

La de San Pedro en Barres, celebrada el 29 del corriente, estuvo muy animada, concurriendo mucha gente.

Después de pasar un mes en Madrid, adonde fué con objeto de visitar á su tío, regresó al Molino del Monte nuestro amigo D. Vicente Fernández, acompañado de su esposa D.<sup>a</sup> Joaquina Soto. Les damos la bienvenida.

El día 23 del corriente falleció en los Pinares, las Campas, el honrado labrador D. José Antonio López y García. Damos el más sentido pésame á su afligida familia y en especial á sus hermanos D.<sup>a</sup> Manuela y á nuestro convecino D. Manuel.

Hace algunos días se unieron con el indisoluble lazo del matrimonio en la parroquial de Presno, nuestro amigo D. José M.<sup>a</sup> Osorio y Núñez con la agraciada joven Francisca González y López, á los que damos nuestra enhorabuena.

Por R. O. de 31 de Mayo último se ha dispuesto que á partir del primero de Julio próximo, se admitan y paguen giros postales por valor desde una hasta 500 pesetas, por las oficinas autorizadas para este servicio, entre las que se encuentra la de esta villa.

El 11 del próximo julio tendrán lugar en la parroquial de Tapia los oficios de cabo de año por el eterno descanso del que en vida fué D. Aniano Bobis. Con tal motivo reiteramos nuestro pésame á su familia y en especial á nuestro amigo D. Isidro Bobis.

Después de pasar en este su pueblo natal una larga temporada al lado de su familia, regresó para Soria nuestro muy querido amigo y paisano el canónigo D. Pedro Penzol y Conde, al que esperamos volver

á ver en ésta para el otoño próximo, deseándole un feliz viaje.



De Mondoñedo llegó á este su pueblo natal, á pasar, como todos los años, la temporada de verano al lado de su querida madre y hermanos, el canónigo bibliotecario de la M. I. C. de Mondoñedo, nuestro muy distinguido amigo D. Marcelino García González, al que damos la más cordial bienvenida.



El 21 del corriente llegó á ésta el estudioso alumno del colegio de Ojanguren de Oviedo, Ramón Canel, al que damos la bienvenida.



Se encuentra en Campos, al lado de su señor hermano y sobrinos, el M. I. Dean de la Catedral de Ciudad Real D. Santiago Magdalena y Murias, el que ha ido á Puerto de Vega con el piadoso objeto de decir una misa en el cementerio de dicha parroquia por el alma del que en vida fué su cariñoso amigo D. Benito Penzol y Conde, (q. e. p. d.).

Dámosle nuestra más afectuosa bienvenida.



El 28 del corriente salió de ésta para la próxima parroquia de Serantes la sección adoradora nocturna de Castropol con objeto de celebrar la Fiesta de las Espigas, regresando al día siguiente, después de celebrar aquellos actos solemnes con gran concurrencia de fieles, por lo que felicitamos á la parroquia de Serantes.



Nuestro querido amigo D. José Moldes regresó á su casa de San Sebastián, al lado de su familia, después de pasar unos días en este su pueblo en compañía de su señor padre, hermanos y entre las muchas amistades que aquí reúne.

Esperamos verle luego nuevamente en ésta con su apreciable familia, deseándole entre tanto felicidades en la hermosa población de San Sebastián.



De Oviedo regresó á Tapia el alumno de aquel colegio, el joven Franco Vior y Prieto, después de recibir el grado de Bachiller con las honrosas notas de sobresaliente. Le damos la enhorabuena, que hacemos extensiva á sus padres y tíos.



El 27 del actual llegaron á ésta, después de pasar el otoño, invierno y primavera en Oviedo, las bellas pollitas María Luisa Villamil y Cancio y su prima María Luisa Flórez Sierra, á las que acompañó desde aquella ciudad el joven cadete del colegio de Infantería de Toledo, hermano y primo respectivamente de las anteriores, Lino Villamil y Cancio, á los que damos nuestra afectuosa bienvenida.



### Construcción de un edificio en Figueras

Los albaceas testamentarios de D. Florencio López Villamil, anuncian el concurso para la construcción de un edificio en el pueblo de Figueras (Asturias) con arreglo al plano, presupuesto, pliego de condiciones y demás que están de manifiesto en poder de don José Antonio García Méndez, de dicho Figueras.

Los que aspiren á la adjudicación de la obra, pueden presentar sus proposiciones en pliego cerrado

al mismo D. José Antonio García Méndez, antes del 20 de Julio próximo.



## ANUNCIO

Véndense, á voluntad de su dueño, en subasta extrajudicial, que tendrá lugar el día 22 de Junio, á las cuatro de la tarde, en Figueras y local escuela de niños, las dos fincas siguientes:

Una huerta amurallada, sita en aquel pueblo, donde antes llamaban Sierra de Penalba: tiene de cabida cuatro áreas setenta y cinco centiáreas y linda al Norte con la calle nueva, al Sur con finca que fué de D.<sup>a</sup> Etelvina Cartavio; al Este con labradío de D. José María Bedia, y al Oeste con la calle que conduce á la Arnala: es libre de pensión.

Una finca á prado, sita en la Laguna de Figueras, que confina por Norte con labradío que perteneció á D. Manuel Veiguela; al Sur con la carretera; al Este con camino público, y al Oeste con labradío de herederos de José Acevedo del Carbayo: tenía de cabida cincuenta y siete áreas y algo ocupó la carretera; y un cuarto de día se halla grabado con una medida de pensión que se paga á los herederos de D.<sup>a</sup> Marcelina Braña.

Los títulos obran en poder del procurador D. Jerónimo Méndez de la Torre, quien dará noticias de las condiciones de la venta.



## Cerveza de "La Cruz Blanca"

Al Público de buen gusto

¡¡ATENCIÓN!!

En el acreditado establecimiento de D. Alejo Lamparero, en la calle Nueva de esta villa, se sirve la sin rival Cerveza de «La Cruz Blanca» á precios que no admiten competencia, según puede verse por lo siguiente:

Cerveza Doble Bock, á 70 céntimos la botella.

Id. id. á 40 id. la media.

Imperial á 60 id. la botella.

Id. á 30 id. la media.

Por cajas se hacen precios convencionales.



## Se venden

A voluntad de su dueño, una casa en Figueras, en la calle del Comercio, propiedad de D. Augusto Villamil, con patio, cuerdas y demás dependencias; una huerta con árboles frutales y labradío, cochera y Garage; y un prado denominado de la Laguna, lindando todo él con la carretera de Figueras, en cuyo prado está instalado el transformador de la «Idro Electra del Eo».

Para informes: en la Administración de esta imprenta.



## Se compran

terrenos al rededor de la quinta «La Muria», de Tapia, propiedad de D. Augusto Villamil Lanza. Para informes, entenderse con dicho señor, en la referida quinta.

Imprenta del CASTROPOL.

606

Inyección intravenosa; indolora

MÉDICO LÓPEZ GARCÍA

De 12 á 3

Figueiúa, 60.—RIBADEO

**SE VENDE**

una mesa de billar con todos los utensilios de ella, y además se venden también los enseres del café de La Caridad.

Informará D. Francisco Rodríguez de todo lo concerniente, en La Caridad, n.º 13.

**PÉRDIDA**

Se ruega á la persona que haya encontrado una petaca antigua de plata, en el camino de las Barreiras la entregue en la Administración de este periódico donde se le gratificará.

**VILLAR Y COMPAÑIA**

SAN JUAN.—Puerto Rico

SOCIOS DIRECTORES:

D. Carlos Conde y D. Eduardo Villar

Comerciantes al por mayor. Comisionistas en general.

Almacenistas con existencias constantes de provisiones de todas clases y procedencias.

Preferente atención á las consignaciones, contando esta firma con todas las mayores facilidades para pronta venta de todo producto y dentro de las condiciones más favorables de mercado.

Agentes generales de esta Isla de las Compañías de vapores.

RED D LINE con servicio quincena entre Nueva York Puerto Rico y puertos de Venezuela.

Agentes generales de la LINEA HERRERA con servicio entre puertos de esta Isla de Santo Domingo y los de Cuba.

Idem idem de la NORTON LINE con servicio entre los puertos de Buenos Aires, Montevideo, esta Isla y los de Cuba.

Representantes generales de la Compañía de Aseguros GUARDIAN ASSURANCE C.º D.ª, de Londres, contra incendios.

Idem idem de la DEUTSCHER LLOYD, Berlín, seguros marítimos.

Importación y exportación de todo producto nacional y extranjero.

Compañía de "ASURANCES GENERALES"

CONTRA INCENDIOS

Reaseguradora de LA POLAR

ESTABLECIDA EN ESPAÑA

CON ARREGLO Á LA VIGENTE LEGISLACIÓN

Fundada en París el año 1819

Capital social (completamente desembolsado), Fcos. 2.000.000

Reservas, REALIZABLES EN EL ACTO. . . » 25.530.000

Esta poderosa Compañía es la más rica entre todas las españolas y francesas que se dedican á este ramo de seguros, y tiene justamente acreditados su buen concepto y la preferencia que el público le dispensa, así como perfectamente demostrado su intachable proceder durante los 89 AÑOS que lleva de existencia.

Representante en los partidos judiciales de Ribadeo y Castropol

D. Antonio Pérez Martínez

Paz, 2.—RIBADEO

Á LOS ENFERMOS DE LOS OJOS

**El Dr. Martinez Alonso**

OCULISTA

ofrece al público su consulta permanente de enfermedades de la vista en Ribadeo, calle de San Roque, de 10 á 12 de la mañana.

Los pobres se operan y curan gratuitamente de 12 á 1.

La Reyna

DE

**JOSE LEDO**

HACENDADO Y COMERCIANTE EN GENERAL

ESPERANZA

SANTA CLARA (CUBA)

**LA AMERICA**

COMERCIO DE NOVEDADES

SASTRERIA, CAMISERIA

12, San Roque, 12—RIBADEO

**SE VENDE**

Una berlina en muy buen estado.

Para informes dirigirse á esta Administración.

**VENTA**

en Vega de Ribadeo

Se hace de tres casas de nueva construcción, sita en el barrio de la Abraira, juntas ó separadas.

Para informes dirigirse á D. Perfecto Álvarez, en Castropol.

**Imprenta del CASTROPOL**

CASTROPOL.—Asturias.

En este establecimiento tipográfico se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de imprenta como son: facturas, sobres, tarjetas, papel comercial, recordatorios, esquelas de defunción en papel y en tarjetones, carnets para bodas y bautizos, etc., etc.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Los pedidos al Administrador.



PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN EN AMÉRICA

AL «CASTROPOL»

En la República Argentina y Uruguay, casa de D. Miguel García Presno, Paseo de Julio, 160, Buenos Aires.

En la Habana, D. Rogelio Canedo, Galiano, 77 esquina á San Miguel.

En Chile, D. José Moldes, Casilla, 17, Iquique.

En México, D. Fernando Blanco, Hacienda de Guadalupe, Atotonilco, F. C. I., Estado de Puebla.

En Mendoza, República Argentina, D. Amado Fernández, tienda de calzado «La Española», Las Heras, 20 al 354.